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Στην παρούσα εργασία καταγράφεται η εµπειρία από τη διδασκαλία σε παιδιά Ροµά στο  

6ο δηµοτικό σχολείο Ελευθερίου Κορδελιού. Παρουσιάζονται οι δυσκολίες που επισηµάνθηκαν 
στους τστγγανόπαιδες στην εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας, όπως η µη εξοικείωση µε τις 
έννοιες του σχολείου και η παροχή ελλιπούς εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα καταγράφονται και οι 
δυσκολίες στην προσαρµογή τους στο εκπαιδευτικό σύστηµα και στο σχολικό περιβάλλον, όπως 
είναι οι κοινωνικές προκαταλήψεις και ο διαφορετικός τρόπος ζωής. Καταθέτονται στοιχεία µε τη 
µορφή παραδειγµάτων που αφορούν στην αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος της ενισχυτικής 
διδασκαλίας, αλλά και του εκπαιδευτικού συστήµατος γενικότερα. Γίνεται προσπάθεια 
αξιολόγησης των συγκεκριµένων δυσκολιών, ώστε µέσα από τη σωστή καταγραφή και την 
επισήµανση των επιµέρους προβληµάτων να οδηγηθούµε στη άρση των εµποδίων που 
δυσκολεύουν τη φοίτηση αυτών των παιδιών στο σχολείο, και εν γένει την σχολική τους επίδοση. 
 
Οµάδα Στόχος 
 
Το 6ο ∆ηµοτικό σχολείο Ελευθερίου-Κορδελιού χαρακτηρίστηκε ως διαπολιτισµικό βάση του Ν. 
2413, ΦΕΚ 124. τεύχος πρώτο 17-6-96, κεφ. Γ' και σε αυτό φοιτούν οµογενείς από την Β. Ήπειρο, 
Πόντιοι από την πρώην Σοβιετική Ένωση; τσιγγάνοι και γηγενείς µαθητές. Το σχολικό έτος 
1998/99 φοίτησαν 14 τσιγγανόπαιδες, δηλαδή 4% στο σύνολο των µαθητών, εκ των οποίων οι 
εννιά παρακολούθησαν την πρώτη δηµοτικού, ενώ οι τρεις εντάχθηκαν στην τετάρτη και οι δύο 
στην πέµπτη τάξη. Κριτήριο ένταξης αποτέλεσε η ηλικία των µαθητών και όχι οι γνώσεις τους. 
Σταθερά φοίτησε µόνο το 50% των τσιγγανοπαίδων. 

Κατά το σχολικό έτος 1998/99 το 6ο δηµοτικό σχολείο Ελευθερίου Κορδελιού εντάχθηκε για 
πρώτη φορά στο πρόγραµµα «Εκπαίδευση τσιγγανοπαίδων», το οποίο συγχρηµατοδοτήθηκε από 
την Ευροιπαϊκή Ένωση και το Υπουργείο Παιδείας, Οι γενικοί στόχοι του προγράµµατος ήταν α) 
η εγγραφή των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο της περιοχής τους, β) η συστηµατική φοίτηση των 
παιδιών στο σχολείο και γ) η παραγωγή διδακτικού υλικού. Στο πλαίσιο τους προγράµµατος 
ανέλαβα τους τσιγγανόπαιδες της τετάρτης και πέµπτης τάξης όσο αφορά στην προσπάθεια για τη 
συστηµατική φοίτηση αυτών των παιδιών καθώς και τον αλφαβητισµό τους. 
 
Παρατηρήσεις οπό την τάξη 

1. Το επίπεδο των µαθητών ήταν ιδιαίτερα χαµηλό όσο αφορά στις γνώσεις και στις δεξιότητες τους, 
ώστε ήταν πρακτικά αδύνατο να παρακολουθήσουν το ρυθµό δουλειάς και τα περιεχόµενα 
διδασκαλίας της κανονικής τους τάξης. Από τους πέντε µαθητές κανείς δε γνώριζε ανάγνωση και 
γραφή και χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι η Μαρία, που παρακολουθούσε την τετάρτη 
δηµοτικού, παρουσίασε δυσκολία ακόµα και στο τρόπο που κρατούσε το µολύβι. Σύµφωνα µε 
παρατηρήσεις δασκάλων η συµµετοχή τους στο µάθηµα ήταν ανύπαρκτη. 

2. Οι µαθητές εντάχθηκαν στο πρόγραµµα της ενισχυτικής διδασκαλίας ειδικά γι αυτούς για τρεις 
ώρες την ηµέρα. Το µέτρο αυτό αποσκοπούσε στην εντατική διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας 
για την κάλυψη των γλωσσικών αναγκών των µαθητών, µε στόχο την καλύτερη ένταξη και 
ενσωµάτωση τους στην τάξη. 

3. Λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της συγκεκριµένης οµάδας, το διδακτικό υλικό και οι 
τρόποι διδασκαλίας που ακολούθησα διέφεραν από τους συνήθεις. Η οργάνωση του µαθήµατος 
χωρίστηκε σε δύο επίπεδα; το προφορικό και το γραπτό. Για την εξάσκηση του προφορικού λόγου 
χρησιµοποίησα περιγραφές αρχικά από το οικείο περιβάλλον των µαθητών µε στόχο την 
εκµάθηση της «καθηµερινής γλώσσας». Οι περιγραφές αφορούσαν τον τρόπο ζωής καθώς και τις 
διάφορες εµπειρίες από το οικογενειακό, σχολικό και εξωσχολικό περιβάλλον. Μεγάλη προσοχή 
δόθηκε στην εξιστόρηση οικείων προς αυτούς θεµάτων, όπως για παράδειγµα η λαϊκή αγορά. 

 



4. Στην οργάνωση του γραπτού λόγου χρησιµοποίησα λεξιλόγιο προσιτό στους µαθητές, δηλαδή 
λέξεις µε συγκεκριµένο περιεχόµενο και όχι αφηρηµένες έννοιες, για να διευκολυνθεί η 
συνειδητοποίηση του φθόγγου και η σύνδεση µε τη γραφή του. Ακόµα κατέβαλα προσπάθεια 
χρήσης λέξεων οι οποίες συνδέονται µε εικόνες, για αµεσότερη κατανόηση και αύξηση του 
ενδιαφέροντος του µαθητή. 
 
Αποτελέσµατα 
 

Τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης προσπάθειας στο τέλος της σχολικής χρονιάς ήταν τα 
εξής: 1. Όλοι οι τσιγγανόπαιδες παρουσίασαν σταθερή φοίτηση για όλη τη σχολική χρονιά και αν 
τύχαινε να απουσιάσουν µε ειδοποιούσαν τηλεφωνικώς. 2. α) Ο Κωνσταντίνος; στην τετάρτη 
δηµοτικού, έµαθε να διαβάζει και να γράφει σύµφωνα µε το αναγνωστικό της πρώτης δηµοτικού, 
β) Ο Αντρέας και ο Γιάννης, στην τετάρτη και πέµπτη δηµοτικού αντίστοιχα, έµαθαν µόνο να 
συλλαβίζουν και γ) Η Μαρίνα και ο ∆ηµήτρης, στην τετάρτη και πέµπτη δηµοτικού αντίστοιχα, 
παρουσίασαν βελτίωση στον προφορικό λόγο. 

Κατά τη διάρκεια του προγράµµατος της ενισχυτική; διδασκαλίας κατέγραψα σηµαντικές 
παρατηρήσεις για τις δυσκολίες που παρουσιάστηκαν στην εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας και 
για τις δυσκολίες προσαρµογής στο εκπαιδευτικό σύστηµα  
 
∆υσκολίες εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας 
 

Στις δυσκολίες που εµφανίστηκαν στην προσπάθεια εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας από 
τους µικρούς Ροµά αναφέρονται ως πιο σηµαντικές οι παρακάτω.  

 
1. Η χρήση της τσιγγάνικης γλώσσας 

Η χρήση της τσιγγάνικης γλώσσας στο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον του µαθητή, 
δηλαδή η χρήση άλλης γλώσσας από την επίσηµη του σχολείου αποτέλεσε την κύρια δυσκολία 
στην εκµάθηση της ελληνικής. Οι Ροµά οµιλούν τη Ροµανές και καλούνται να διδαχθούν στο 
σχολείο την ελληνική, η οποία είναι η δεύτερη γλώσσα τους, ως µητρική. Το εκπαιδευτικό 
σύστηµα στηρίζεται σε γλωσσικές και νοηµατικές εµπειρίες που θεωρούνται κτήµα όλων των 
µαθητών και δε λαµβάνει υπόψη ότι οι Ροµά έχουν διαφορετική µητρική γλώσσα και άρα δεν 
είναι αυτονόητο ότι θα γνωρίζουν και θα είναι εξοικειωµένοι µε την ελληνική. Η πολιτιστική 
διαφορά που υπάρχει ανάµεσα στο σχολείο και τους Ροµά που ανήκουν σε µειονότητα µειώνει τη 
δυνατότητα κατανόησης των χρησιµοποιούµενων εννοιών στο σχολικό περιβάλλον. 

Επιπλέον η ελλιπής γνώση της ελληνικής ως 2ης γλώσσας περιόρισε την προσπάθεια των 
τσιγγανοπαίδων για την εκµάθηση της. Η επικοινωνία του µαθητή µε το δάσκαλο ήταν 
περιορισµένη, γιατί ο µαθητής δεν κατανοούσε απόλυτα τη γλώσσα του δασκάλου και γιατί ο 
ίδιος δε µπορούσε να εκφράσει παρά µόνο συγκεκριµένα σηµεία,  
 
2. Μη κατανόηση του έντυπου υλικού 

Ακόµα παρατηρήθηκε ότι ο φόβος και η µη κατανόηση που έδειξαν οι µαθητές για το γραπτό 
κείµενο ως έννοια, λειτούργησε σε κάποιο βαθµό ανασταλτικά στην εκµάθηση τη: ελληνικής. Η 
αντιµετώπιση των βιβλίων τους αρχικά µε φόβο και ανησυχία και έπειτα µε αδιαφορία δε βοήθησε 
στη θετική προσέγγιση του διδακτικού υλικού του σχολείου.  
 
3. Η παροχή ελλιπούς εκπαίδευσης 
Η λαθεµένη αντίληψη ότι οι τσιγγάνοι µειονεκτούν εγγενώς οδήγησε στην παροχή ελλιπούς 
εκπαίδευσης. Η έλλειψη συµµετοχής των µαθητών και η σιωπή τους κατά τη διάρκεια του 
µαθήµατος ερµηνεύτηκαν συχνά ως έλλειψη πνευµατικών ικανοτήτων και η διδασκαλία που τους 
προσφέρθηκε καθώς και οι σχέσεις, οι οποίες διαµορφώθηκαν µε τους δασκάλους τους 
βασίστηκαν σε αυτήν την πεποίθηση. 
 
 
 
 



∆υσκολίες προσαρµογής στο εκπαιδευτικό σύστηµα 
Στις δυσκολίες προσαρµογής στο εκπαιδευτικό σύστηµα θα ήταν σκόπιµο να τονιστεί η 

διαφορά ανάµεσα σε εκείνες που προκύπτουν από τους τσιγγανόπαιδες και σε εκείνες που 
οφείλονται στο σχολείο και στο ευρύτερο σχολικό περιβάλλον. Και αυτό γιατί συνηθίζεται να 
διατυπώνεται ως πρόβληµα η σχολική αποτυχία των τσιγγανοπαίδων και όχι η αποτυχία του 
σχολείου να µορφώσει τους τσιγγανόπαιδες. 

 
1.  Η ελλιπής γνώση της ελληνικής γλώσσας 
Η ελλιπής γνώση της ελληνικής, η οποία είναι η επίσηµη και η κυρίαρχη στο σχολείο, έθεσε 

τους τσιγγάνους µαθητές από την αρχή σε µειονεκτική θέση. Η δηµιουργία προβληµάτων 
συνεννόησης µε το δάσκαλο και τους συµµαθητές ήταν συχνή και οδήγησε αρκετές φορές στη 
διαµόρφωση της αντίληψης ότι οι Ροµά αποτελούσαν κατώτερη κοινωνικά οµάδα µέσα στο 
σχολείο. Με αυτόν τον τρόπο οι συγκεκριµένοι µαθητές αποκλείστηκαν από τα συλλογικά 
παιχνίδια κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος και από τις σχολικές εκδηλώσεις. Αυτό σήµαινε την 
αυτόµατη περιθωριοποίηση τους αφού εκ των πραγµάτων ήταν ελάχιστες οι δυνατότητες επαφής 
µε την υπόλοιπη οµάδα. Το παιχνίδι που θα µπορούσε να λειτουργήσει ως µέσο ανάπτυξης της 
αλληλεγγύης και της συντροφικότητας κατέληξε στην κατηγοριοποίηση των µαθητών. 

 
2.  Ο διαφορετικός τρόπος ζωής 
Ο διαφορετικός τρόπος ζωής των τσιγγανοπαίδων επηρέασε αρνητικά την οµαλή ένταξη τους 

στην τάξη, επειδή οι πολιτιστικά διαφέροντες µαθητές αντιµετωπίστηκαν µε επιφυλακτικότητα 
και δυσπιστία από τους υπόλοιπους, ιδιαίτερα όταν ο δάσκαλος εσκεµµένα αγνόησε την παράδοση 
και την πολιτιστική κληρονοµιά που έφερε το κάθε παιδί. Η διαφορετική εµφάνιση και η έλλειψη 
πειθαρχίας εξαιτίας ενός διαφορετικού κώδικα αξιών που παρουσίασαν τα τσιγγανόπαιδα 
ενίσχυσε την τάση περιθωριοποίησης των παιδιών. Η άγνοια βασικών εννοιών, όπως της γραφής 
λόγω µη επαφής και εξοικείωσης στο οικογενειακό περιβάλλον µε το έντυπο υλικό και της 
αίσθησης του χρόνου αποτέλεσε µία ακόµα δυσκολία στην προσπάθεια των µαθητών για 
κατανόηση και ένταξη στη σχολική ζωή. 

 
3.  Η λαθεµένη στάση κάποιων  εκπαιδευτικών 
Η στάση των εκπαιδευτικών ( όχι όλων ) ήταν µία ακόµη δυσκολία που αντιµετώπιζαν οι 

τσιγγανόπαιδες καθηµερινά. Κατά τη διάρκεια του µαθήµατος το τσιγγανόπαιδο καθότανε 
άπραγο, αδύναµο συνήθως να αντιληφθεί το περιεχόµενο και το νόηµα της διδασκαλίας, ενώ ο 
δάσκαλος δεχότανε µε εύκολο τρόπο τη συγκεκριµένη στάση. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα όχι µόνο 
οι Ροµά να αντιµετωπιστούν ως µη ενεργά µέλη στην κοινότητα της τάξης, αλλά και οι ίδιοι να 
επιθυµούν το εξωσχολικό περιβάλλον και να αυξάνουν τις απουσίες τους και ακόµα να 
εγκαταλείπουν το σχολείο. 
 
4. Η στάση των γονέων των υπολοίπων παιδιών 

Η στάση των γονέων των υπολοίπων παιδιών είναι ένας ακόµα παράγοντας που Επηρέασε 
αρνητικά την προσαρµογή των τσιγγανοπαίδων στο υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα. Πολλοί 
γονείς ζήτησαν από το δάσκαλο της τάξης να φροντίσει να µην καθίσουν τα παιδιά τους στο ίδιο 
θρανίο µε τους τσιγγανόπαιδες και πολλοί τους θεωρούσαν υπεύθυνους για οτιδήποτε συνέβαινε 
στο χώρο του σχολείου, όπως η απώλεια µικροπραγµάτων (για παράδειγµα σβηστήρα). Αυτή η 
στάση έχει ως αποτέλεσµα τη υιοθέτηση των ιδίων αντιλήψεων από τα παιδιά και την εδραίωση 
και αναπαραγωγή της εξαιτίας της µη παρέµβασης του σχολείου. 

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι τα τσιγγανόπαιδα µε την είσοδο τους στο σχολείο µπαίνουν σε 
ένα κόσµο γεµάτο προκαταλήψεις απέναντι τους και, όχι σπάνια, ρατσισµό. Το εχθρικό σχολικό 
περιβάλλον όχι µόνο δεν αποτελεί κίνητρο αλλά λειτουργεί αποτρεπτικά για κάθε παιδί και όχι 
µόνο τσιγγανόπαιδο. Ιδιαίτερα οι µικροί Ροµά οι οποίοι προέρχονται από µια κοινωνική οµάδα 
που θεωρείται πολιτισµικά και γλωσσικά κατώτερη από την κυρίαρχη και που βιώνει την 
κοινωνική απόρριψη και αποβολή καθηµερινά είναι πιο ευαίσθητοι σε ζητήµατα αποδοκιµασίας 
και διακρίσεων εις βάρος τους. Για αυτό το λόγο συχνά απογοητεύονται και εγκαταλείπουν την 
εκπαίδευση τους. 
 



Συµπεράσµατα –Προτάσεις 
 

Όπως φάνηκε οι µειονότητες που υποχρεώνονται να φοιτήσουν σε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα 
το οποίο, δεν παίρνει υπόψη του τις ιδιαιτερότητες τους ή σε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα 
χαµηλότερης ποιότητας, αποκλείονται εµµέσως από την απορρόφηση κοινωνικών και δηµοσίων 
αγαθών. όπως της εκπαίδευσης, και οδηγούνται σε κοινωνικό αποκλεισµό. Άρα είναι απαραίτητο 
να γίνουν ουσιαστικές αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστηµα, ώστε το σχολείο να αποδέχεται και να 
ευνοεί τις προσωπικές και πολιτισµικές αξίες των µαθητών, αντί να τις αγνοεί ή να τις υποτιµά, 
για να υπάρξουν µεγαλύτερες πιθανότητες αυτοί οι µαθητές να πετύχουν εκπαιδευτικά και µε 
αυτόν τον τρόπο να προωθηθεί η ανάπτυξη της προσωπικότητας τους και η ένταξη τους στην 
κοινωνία. Μερικές προτάσεις προς αυτήν την κατεύθυνση, οι οποίες είναι γνωστές αχό την διεθνή 
βιβλιογραφία, είναι: α) Η παράλληλη διδασκαλία της µητρικής γλώσσας, β) Η αποδοχή της 
πολιτισµικής ταυτότητας όλων των µαθητών, γ) Η προσχολική αγωγή και για τα τσιγγανόπαιδα 
και δ) Η συνεργασία δασκάλων-γονέων. 

Τέλος η στήριξη και η ενθάρρυνση του παιδιού έχουν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της 
προσωπικότητας του και στην πορεία της σχολικής του ζωής. Η ενίσχυση της αυτοεκτίµησης του 
παιδιού είναι επιτακτική, επειδή οι µαθητές έχουν ανάγκη τόνωσης της αυτοπεποίθησης τους και 
της αναγνώριση της εθνικής, κοινωνικής και πολιτισµικής τους ταυτότητας. 
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